



青伊湖镇

「绘」和美宜居画卷 「融」乡村振兴之路

1 做强优势木业 深耕特色种业

走进一排现代化厂房,层层累积的板材,忙碌不停的叉车……随处可见繁忙的景象,这里是江苏省福庆木业有限公司,是青伊湖镇木业龙头企业之一,江苏省福庆木业有限公司的产品已经连续16年出口日本。

产业兴,百业兴。实施乡村振兴战略,首先要产业兴旺。改善乡村人居环境,必须与推动产业振兴紧密结合。青伊湖镇围绕“产业为王”的发展思路,把握乡镇特色产业,在原有的木业发展基础上不断加大做强,引导林之源、青盛、吉强、平安树等“全县纳税50强企业”不断开发新产品、开拓新市场,加快板材产业转型升级。

在做好产业布局的同时,青伊湖镇还针对性地培育木业品牌,持续放大“福庆”中国驰名商标、全球最大LVL生产基地的品牌效应,引导更多企业“挂大靠强”,提升品牌形象,进一步擦亮“中国生态板名镇”品牌。

金秋时节,稻香千里。在江苏欢腾农业有限公司,远远望去,不难发现这里的稻穗要比别处的更长一些、更结实一些。成片的稻谷还有不同的“身份证”,这些“身份证”代表着不同品种的水稻良种。

近年来,青伊湖镇抓住申创省级现代农业产业高质量发展示范园的有利时机,在巩固粮食生产高质高效的的基础上,大力扶持省内农业龙头企业江苏欢腾农业有限公司成长为“育繁推”一体化的一流科技育种企业,其自主研发的“沐优49号”获全省金奖、“嘉优中科一号”理论项目获得“国家自然科学基金一等奖”,亩产1089.7公斤,创造了黄淮流域最高产量。

本版组稿:张媛媛 李奕萱

宽敞洁净的镇区道路,配套齐全的新型住宅,稻香四溢的沃野农田,热火朝天的企业车间……

金秋时节,走进沭阳县青伊湖镇,一幅工业强、农业旺、村镇美的乡村振兴美丽画卷映入眼帘。

近年来,青伊湖镇围绕“产业发展新城”“乡风文明高地”“苏北最美乡村”三张名片,牢牢把握“增量带动”这一关键举措,加快转型提质效,二次创业扩能级,经济发展“稳中有进”。今年1—9月份,全镇实现工业销售收入54.77亿元,同比增长25.52%;引进10亿元项目2个,其中新开工1个、经市认定新竣工1个;全年预计新增规上工业企业9家。

2 聚焦生态宜居 打造最美乡村

走进青伊湖镇,一处处乡村美景不断涌现。青伊湖之美,美在优良环境,美在文明风尚,美在人文情怀。

这两年,不管是当地居民,还是过往游客,都能明显感受到青伊湖镇在生态发展上做出的努力和成效。这打破了大家对乡村生态美景的固有观念,感受到“原来乡村也能风景如画”。

春赏花,夏观荷,秋观叶,冬戏雪,一年四季皆是景。

秋日独有的向日葵花地,不仅为村落添上了一抹亮黄,更为增产增收贡献了力量;市级爱国教育基地口头庄抗战纪念馆,不仅让村落的文化底蕴更加厚重,也为村民盛夏

纳凉提供了好去处;文明实践所、迎曦公园、武家大院遗址公园……诸多文化健身场地成为群众强身健体的好去处。

围绕建设“苏北最美乡村”样本的奋进目标,戮力打造宜居宜业的“青伊湖版”的“和美乡村”。青伊湖镇持续提高美丽乡村管护水平,努力实现从“一时美”向“时时美”转变。

为进一步提升水质,治理洪涝灾害,青伊湖镇还重点打造镇区西入口、龙青线和湖潼线交接处、濇洪河生态故道三个节点水系,创成1条省级生态河道,建成13条50.5千米市级以上农村生态河道,姚东大沟片小流域被认定为省级生态清洁小流域。



3 筑牢党建根基 守护民生福祉

求木之长者,必固其根本。

党建引领是青伊湖镇乡村治理工作的“固本”之策。“打铁还需自身硬”,青伊湖镇坚持“五聚焦五落实”,建成“两新”组织服务中心,加强干部队伍建设,持续提升干部活力。充分发挥党员先锋模范作用,创新“党员联户+积分管理”治理模式,充分调动党员群众在人居环境整治、乡风文明建设等方面的积极性,形成“支部领着干、党员带头干、群众主动干”的生动局面。

近年来,青伊湖镇先后获评全国卫生村、江苏省文明村,后乡村获评全国文明村、全国乡村治理示范村、全国示范性老年友好型社区,濇洪社区获评全国民主法治示范村,11个村获评江苏省民主法治示范村。

坚持党建引领,还要突出兜底保障,做好安全、环保、稳定等基础性工作,青伊湖镇同样不忘使命,不断践行“为人民服务”的初心,做好群众满意的民生工程。

在社会保险方面,城乡居民基本医疗保险覆盖率、大病保险覆盖率均达到97%,与

水稻、小麦等农作物相关的生产性保险达到95%,财产性保险持续增长;

在劳动就业方面,持续推动群众就业,加强“家门口”就业岗位供给;

在关爱困难群众方面,建立“邻里守望”制度帮扶老人,设立留守儿童“一对一”帮扶机制、未成年人保护“四个一”机制,持续织密困难群众关爱服务网络;

在慈善捐助方面,成立全市首家慈善乡镇分会,募集资金520万元,受益群众1350余人,并启动“幸福家园”建设,首期募集项目18个,积极创建“慈善小镇”;

在社会救助方面,做好低收入群体动态监测,建档立卡2123户,其中低保589户1062人;

……近年来,青伊湖镇力求多方齐抓共举,真正实现全方位增进民生福祉,保证乡村振兴路上“一个都不能少”。在新征程上,青伊湖镇将继续凝心聚力、奋楫前行,谱写高质量发展新篇章。

